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Už téměř 30 let se azbest nevyrábí a nepoužívá, přesto ho stále najdeme jako součást
střech a dalších konstrukcí celé řady budov. Velký problém azbest představuje zejména u
zemědělských objektů z 50. let minulého století, kde byl tzv. eternit oblíbený pro svou
ohnivzdornost, a proto hojně používán jako krytina ve formě čtvercových šablon nebo
vlnitého eternitu. Tyto budovy se však nyní často nacházejí ve velmi špatném stavu a azbest
jejich rekonstrukce, modernizace, ale i demolice značně komplikuje. Výzvu je možné využít
na bezpečnou demontáž střešních krytin a krovů s obsahem azbestu a jejich následnou
bezpečnou likvidaci. Nezáleží přitom, zda se bude jednat o renovaci nebo demolici
zemědělské budovy. Především demolicím těchto budov totiž doteď bránila vysoká cena za
uložení azbestového eternitu.

„Azbest představuje velikou hrozbu nejen pro životní prostředí, ale především pro zdraví lidí. Proto
jsme připravili novou dotační výzvu, ve které chceme umožnit plošnou bezpečnou likvidaci tohoto
karcinogenu ze střech a krovů budov, které jsou nebo byly využívány v zemědělství, a nahradit ho
zdravotně bezpečnými výrobky. Právě při stavbě hospodářských objektů byl azbest v minulosti často
používán,“ vysvětluje ministr životního prostředí Petr Hladík (KDU-ČSL) a dodává:
„Odstraňování azbestu podporujeme dlouhodobě v rámci rekonstrukcí nebo demolicí obytných či
veřejných budov. Ve všech programech, kde je odstranění azbestu nepřímou investicí, je jeho sanace
součástí způsobilých výdajů. Nyní se chceme zaměřit i na zemědělské budovy malých a mikro
podniků, pro něž nákladná likvidace azbestu představuje významnou finanční zátěž. Díky této dotaci
budou moct získat příspěvek ve výši až jeden milion korun.“

„Jako ministr zemědělství jsem za dotační výzvu rád a děkuji za spolupráci Ministerstvu životního
prostředí. Zemědělci jistě ocení technickou pomoc a podporu při likvidaci nebezpečného materiálu,
který se v minulosti velmi často využíval a kterého není úplně jednoduché se zbavit. Opravené
střechy bude možné snáze využít například na instalaci fotovoltaických panelů, které mohou
zemědělskou činnost ještě více zefektivnit,“ uvádí ministr zemědělství Marek Výborný (KDU-
ČSL).

Nová výzva je vyhlášena v rámci Národního programu Životní prostředí a finanční pomoc je určena
malým zemědělským prvovýrobcům a podnikatelům. Na svůj projekt mohou získat až 1 milion korun.

„Dotaci, která pokryje až 50 % způsobilých výdajů s limitem 30 000 Kč/tunu azbestu, mohou
zemědělci použít na zdravotně a environmentálně bezpečnou demontáž střešních krytin a krovů s
obsahem azbestu a také na následné předání kontaminovaného odpadu k odbornému odstranění v
souladu s platnými předpisy,“ upřesňuje podmínky čerpání podpory Petr Valdman, ředitel
Státního fondu životního prostředí ČR, z jehož prostředků byla stomilionová alokace vyčleněna.

Pilotní dotační výzvu pro malé a mikro podniky zemědělců vítá také Asociace soukromého
zemědělství ČR. „Na nastavení podmínek ASZ ČR spolupracovala s MŽP v připomínkovém řízení.
Zejména se podařilo snížit minimální limit pro způsobilé výdaje tak, aby se dostalo na co nejvíce



projektů. Neexistuje přesná evidence, ale sedláci mají stále mnoho budov, na kterých se vlnité
eternity s azbestem vyskytují. Tato velikost podniků většinou nedosáhne na peníze z Podpory rozvoje
venkova pro rozsáhlé rekonstrukce velkých objektů. Právě pro tuto kategorii zemědělců je nová
výzva cenná,“ říká předseda Asociace soukromých zemědělců okresu Žďár nad Sázavou a
člen předsednictva Asociace soukromého zemědělství ČR Pavel Srna.

Výzvu na odstranění azbestu hodlají využít například na menší farmě v obci Sklené u Žďáru nad
Sázavou, kde ministři finanční podporu vyhlásili. „Likvidace této zátěže je břemenem, která nás chtě
nechtě nemine. A každá podpora při likvidaci této hrozby je užitečná. Výměna střech s azbestovou
krytinou je projekt, který nás zemědělce stejně čeká, a vyhlášením výzvy se urychlí její realizace.
Ušetřené finanční prostředky spolufinancováním z Národního programu Životní prostředí budou
využity na další projekty na farmě,“ doplňuje Jiří Kunc, majitel místní Farmy rodiny Kuncovy.

Žádosti bude Státní fond životního prostředí ČR přijímat od 17. března letošního roku do 1. června
2026 (případně do vyčerpání alokace) prostřednictvím elektronického systému AIS SFŽP ČR.
Výzva je vyhlášena jako jednokolová nesoutěžní, to znamená, že žádosti budou administrovány
průběžně, a to v pořadí, v jakém byly doručeny. Podpořené projekty musí být dokončeny nejpozději
do konce příštího roku.

Detaily a dokumenty k výzvě: Výzva č. 4/2025: Ekologická likvidace azbestu
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